

# Мариан Лупу о политическом кризисе, европейской интеграции и приднестровском конфликте

Исполняющий обязанности президента Республики Молдова, Мариан Лупу, в интервью украинскому portalу www.weekly.ua рассказывает о независимости Республики Молдова, политическом кризисе, европейской интеграции, приднестровском конфликте.

## О НЕЗАВИСИМОСТИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

Главное, о чем нужно сказать, — государство состоялось. Была заложена основа, которая, несмотря на многие проблемы современной Молдовы, позволяет надеяться на ее успешное будущее. И одной из гарантий этого является появление и укрепление национального самосознания у подавляющего большинства населения. Если говорить о том, чего нам сделать не удалось, то на первом месте — неудовлетворительное экономическое и социальное развитие Молдовы.

И, конечно, один из самых болезненных вопросов — территориальная разобщенность страны, нерешенный конфликт с Приднестровским регионом.

## ОБ ОСТРОЙ НЕОБХОДИМОСТИ РЕФОРМ

Проводимые в нашей стране реформы не всегда были достаточно продуманны и системны. Возьмем, к примеру, приватизацию. Была выбрана ваучерная модель приватизации. В результате произошло крушение промышленности и декапитализация государства. Другой пример — земельная реформа. После образования независимого государства земля была роздана гражданам. В итоге мы получили большое количество разобщенных фермерских хозяйств в стране, что отбросило отрасль на много лет назад. Ведь сколько бы государство ни поддерживало, ни выделяло субвенций, мелкие наделы никогда не будут рентабельными. Вот поче-

му сейчас стоит проблема консолидации земель. И сейчас мы над этим работаем.

## О ЕВРОИНТЕГРАЦИИ

На мой взгляд, единственный и безальтернативный путь для нашей страны — это европейская интеграция. И она определяет приоритеты не только внешней, но и внутренней политики. Ведь когда мы говорим «евроинтеграция», это не обязательно означает юридическое вхождение территории страны в определенный союз. Речь идет о том, что мы хотим воплотить в жизнь те модели экономического, политического и социального развития, которые успешно опробованы в Европе.

## О ВЫХОДЕ ИЗ ПОЛИТИЧЕСКОГО КРИЗИСА

Сегодня недостаточно просто объявить приоритет, недостаточно разработать красивую программу. Очень важно наличие взаимопонимания и слаженной работы между правительством, парламентом и президентом. В условиях продолжающегося кризиса в Молдове говорить о серьезных реформах достаточно трудно. Как известно, проблема в том, что парламентское большинство не может избрать президента (эта функция закреплена за законодательным органом конституцией), поэтому за последние два года у нас уже трижды состоялись парламентские выборы. Чтобы решить этот вопрос все парламентские партии должны искать выход из ситуации. Кстати, и варианты есть, была бы политическая воля. Так, к концу сентября Конституционный суд должен дать ответ на запрос парламента, возможно ли снизить «порог» голосования с целью избрания президента путем принятия закона. Если да — этот путь будет легким. Если нет — можно рассматривать возможности для снижения порога пу-

тем внесения изменений в конституцию страны. Еще один вариант — почему бы нет? — вернуться к прямому избранию президента народом.

## О ПРИДНЕСТРОВСКОМ КОНФЛИКТЕ

После конфликта 1991—1992 годов между руководителями с обеих сторон нет особой любви... Да и может ли она быть, когда речь идет о сепаратизме? Тем не менее, сегодня мы можем четко сказать, что никогда не будем применять силу для урегулирования этого конфликта. Столкновения двадцатилетней давности должны быть уроком для всех: кровь не должна проливаться. Единственный путь для выхода из сложившейся ситуации — мирные переговоры. Кишинев готов к ним. Но действия Тирасполя говорят об обратном. Например, в одностороннем порядке тираспольская администрация ввела торговые пошлины. Подобные барьеры, понятное дело, никоим образом не способствуют сближению, наоборот — отдаляют.

Сегодня переговорный процесс об урегулировании конфликтной ситуации не ведется по причине отсутствия интереса со стороны Тирасполя. Молдова, в свою очередь, активно выступаем за возобновление переговоров в формате 5+2 (с участием России, Украины и ОБСЕ в качестве посредников, а ЕС и США — в качестве наблюдателей). Мы надеемся, что переговоры удастся возобновить, потому что без этого нельзя будет пойти дальше. Можно ли найти решение конфликта? Я уверен, что можно.

## МИГРАЦИЯ НАСЕЛЕНИЯ И ДВОЙНОЕ ГРАЖДАНСТВО

Сегодня жители страны получают паспорта Румынии, Украины, России, Болгарии, Турции... Однако надо понимать, что абсолютное большинство из них становятся гражданами других стран не потому, что не любят свою или желают воссоединения с Румынией. Они просто хотят получить возможность свободно передвигаться по Европе. Многие уезжают в поисках достойного заработка, потому что не могут найти его в Молдове. По разным оценкам, за последние годы Молдову покинули около 1 миллиона граждан. Не надо бороться с получением вторых и третьих паспортов, нам нужно сделать так, чтобы граждане страны хотели и имели возможность жить, рожать детей и растить их в своей стране.

kp@kp.md  
Фото из архива «КП»

## ВОПРОС РЕБРОМ

# Кто ответит за рейдерские атаки на молдавские банки?

Павел МУНТЯН

Следственные органы мобилизовали свои усилия в поисках виновных.

Тема рейдерства и атак на крупнейшие молдавские банки по-прежнему бурножит общество. Председатель парламента Мариан Лупу после заседания Альянса «За европейскую интеграцию» поспешил заявить, что тема экономического беспредела на нем даже не обсуждалась. С ответным заявлением выступила ДДПМ:

«Мы в скором времени инициируем слушания в профильных парламентских комиссиях, а именно в Комиссии по экономике, бюджету и финансам и в Комиссии по национальной безопасности».

Тем временем высказалась на этот счет и Генпрокуратура, которая направила запрос с судебным поручением в Россию, чтобы установить обстоятельства принятия решения арбитражного суда Санкт-Петербурга по делу „Moldova-Agroindbank“.

## УЖЕ ЗАВЕДЕНО УГОЛОВНОЕ ДЕЛО

Причина — незаконное присвоение более трехсот тысяч акций „Moldova-Agroindbank“ общей стоимостью более 62 миллионов леев. Основанием для уголовного процесса стали предположитель-

но незаконные действия офшорной компании Merchant Outpost Company, которая присвоила около 28 % акций. Это произошло по решению арбитражного суда Санкт-Петербурга, подтвержденного вердиктом Апелляционного суда Бендер. Акционеры „Moldova-Agroindbank-a“ фактически были лишены акций обществом Merchant Outpost Company, уточняет Генеральная прокуратура.

## В ЧЕМ СУТЬ АФЕРЫ

2 августа 2011 года прокуроры получили в суде Бююкан ордер на арест более сорока тысяч акций, хранящихся в Национальном депозитарии ценных бумаг. Остальные акции — 267 152 единицы, которые хранились у другого независимого регистратора — компании „Fincom“ были отчуждены офшорной компании Global Systems Corp, и арестовать их было невозможно. Этот факт был доказан заключением судьи по уголовному преследованию, который отклонил ходатайство прокурора об аресте соответствующих акций. Следует отметить, что судья по уголовному преследованию отклонил и запрос прокурора о проведении обыска в офисе независимого регистратора АО „Fincom“, — сообщает прокуратура.

Кроме того, ЦБЭПК возбудил уголовное дело по факту незаконного присвоения с помощью обма-

ну чужого имущества. В ходе уголовного следствия выяснилось, что с помощью мошеннической схемы представители руководства компании, зарегистрированной в офшорной зоне, лишили председателя совета „Universalbank-a“ Германа Горбунцова 68 401 акции, что составляет более 81 % от общего пакета акций.

Сейчас уголовное следствие по обоим случаям осуществляет следственный орган ЦБЭПК под руководством Антикоррупционной прокуратуры. Предпринимаются все необходимые действия для полного прояснения обстоятельств преступления, — заключается в сообщении Генеральной прокуратуры. kp@kp.md

## А В ЭТО ВРЕМЯ

### Судисполнители Молдовы опровергают обвинения в причастности к рейдерским атакам

Авторы документа заверяют, что судебные исполнители действуют исключительно на основании судебных решений и обязаны действовать согласно исполнительным листам судебных инстанций. Они заявляют, что премьер-министр был дезинформирован относительно исполненных судебных решений, и представляют в связи с этим ряд уточнений. Одно из этих уточнений связано с тем, что исполнение окончательных судебных решений (то есть решений, вынесенных первой инстанцией) не было законодательной новацией, введенной с реформой системы исполнения судебных решений. Данная норма существовала и существует как в специализированных законодательных актах Молдовы и других государств, так и в Конституции страны, — уточняется в сообщении Национального союза судебных исполнителей.

НСИ опровергает заявления о том, что законодательные проблемы, которые были допущены в ходе реформы судебных исполнителей, могли способствовать рейдерским действиям против банковской системы. — Считаю нужным подчеркнуть, что пакет законов, касавшихся соответствующей реформы, прошел экспертизу международных экспертов, которые оценили их как соответствующие международным стандартам. Более того, благодаря успеху реформы Национальный союз судебных исполнителей был принят в международную профильную организацию, которая в этом контексте вручила награды премьер-министру и министру юстиции за проведение прогрессивных реформ, — говорится в сообщении.

kp@kp.md

# Услуга «Страхование карты» — дополнительная безопасность банковских карт

Год назад на банковском рынке Молдовы была запущена новая уникальная услуга для держателей банковских карт — «Страхование банковской карты». Любой клиент Mobiasbanca владелец банковской карты может воспользоваться этой услугой, которая предоставляет дополнительную безопасность не только самой банковской карты, но и документов, ключей и даже мобильного телефона.

Подробнее об этой услуге расскажет Ольга Беженару, Менеджер по продуктам, Департамент стратегии и маркетинга.

## - Что представляет собой данная услуга?

Услуга «Страхование карты» — это дополнительная безопасность наших клиентов, держателей банковских карт (дебетовых или кредитных). Эта услуга распространяется и на личные документы: паспорт, удостоверение личности, водительские права; ключи: от дома, машины, сейфа, арендованного у Mobiasbanca, а также на мобильный телефон.

Пользуясь данной услугой, клиент обеспечивает безопасность не только собственных денежных средств на банковской карте, но и вышеназванных предметов личного пользования и документов.

## - Кому предоставляется данная услуга?

Любому лицу, обладателю текущего счета в Mobiasbanca при наличии любого типа банковской кар-

ты: MasterCard Gold, MasterCard или CirrusMaestro. Счет может быть открыт в любой валюте: леех, долларах США или Евро. Эта услуга доступна как для резидентов Республики Молдова, так и для нерезидентов.

## - Как возникла идея запуска подобной услуги?

В первую очередь мы думаем о наших клиентах. Мы стараемся разрабатывать полезные, удобные и доступные услуги, чтобы удовлетворить ожидания наших клиентов и даже иногда предвосхитить их потребности. Жизнь всегда полна неожиданностей: кражи или потери происходят внезапно, это может произойти в любое время с кем угодно и где угодно. И последствия утраты личных вещей, документов и банковских карт могут быть самыми разнообразными:

- использование утерянной карты неизвестными лицами, осуществление ими платежей в розничной торговле и через сеть Интернет, где не требуется введение кода безопасности карты;
- дополнительные расходы на по-

лучение банковской карты взамен утерянной;

- расходы на восстановление личных документов: паспорт, удостоверение личности, водительское удостоверение;
- затраты на замену ключей от жилья, автомобиля и банковских сейфов;
- дополнительные расходы на покупку нового мобильного телефона.

Для предотвращения этих неприятных последствий для клиентов Mobiasbanca была разработана и внедрена услуга «Страхование карты», которая быстро стала востребована как текущими, так и новыми клиентами банка.

## - Насколько доступна для клиентов услуга «Страхование карты»?

Услуга вполне доступна для клиентов. Сумма страхования варьируется в зависимости от типа карты и суммы компенсации. Для страхования карты типа CirrusMaestro, которая предполагает страхование личных документов, ключей и сейфа стоит всего 40 леев. Дополнительно можно застраховать и



мобильный телефон заплатив еще 40 леев. В то же время, страхование карты типа MasterCard будет стоить 66 леев. А если говорить о сумме компенсации, то она может достигать 12 510 леев для Gold MasterCard.

## - На какой срок осуществляется страхование?

Как и любое страхование, услуга «Страхование карты» действительно в течение одного календарного года, страхование начинает действовать после оплаты страхового взноса. Заплата страхового взноса через год, клиент может автоматически продлить услугу «Страхование карты».

Таким образом, наши клиенты получают дополнительную безопасность

на целый год, 24 часа в сутки в любой точке мира (за исключением зон военных конфликтов).

## - Где клиентам можно воспользоваться этой услугой?

Данная услуга доступна в любом отделении Mobiasbanca. Услугой могут воспользоваться как постоянные, так и новые клиенты Mobiasbanca. Вы можете извлечь выгоду от того, постоянный клиент или клиент делает их. Консультанты в банке помогут Вам выбрать кредитную карту в зависимости от потребностей и ожиданий. Затем необходимо заключить договор о пользовании уникальной на банковском рынке услугой — «Страхование банковской карты» от Mobiasbanca.

# «Victoriabank»: Открывает двери в будущее новому поколению

В современном и очень динамичном обществе каждый вправе определять траекторию своего бытия и обеспечивать себе успешное будущее. Молодое поколение заслуживает инвестиций всех и вся, ибо является самым убедительным источником энтузиазма, динамизма и желания изменить общество. Доказано, что образование это не только средство зарабатывать на жизнь, но и первый этап вступления во взрослую жизнь. Именно из этих соображений разумные инвестиции в образование и гражданская ответственность приведут со временем к преобразованию общества в целом.

Наряду с каждым гражданином страны, компании являются главным инструментом изменения общества, в котором живем. Отталкиваясь от идеи, что каждому из нас по силам инвестировать в детей и молодежь, КБ «Victoriabank» АО инициировал обширную программу корпоративной социальной ответственности, под названием «Открой двери в будущее». Цель этой программы — сформировать ответственное отношение к новому поколению, стимулируя непрерывное и добросовестное образование. Проект включает весь спектр благотворительных акций, которые «Victoriabank» привык делать на протяжении 22 лет существования банка в целях стимулирования прогресса нового поколения, однако на сей раз, каждая акция будет адресной, то есть, иметь имя и четкую цель.

Первый вклад в будущее нового поколения, первая поддержка для развития компетентного и высокообразованного общества стала банковская карточка с 1.000 леев на каждом счете, выданная 16 матерям, родившим младенцев в столичном Центре матери и ребенка в день 1 сентября 2011 года, объявленном Днем знаний. Среди «счастливи-

ков» была и молодая женщина, родившая близнецов, которым была выдана карточка с двойной суммой. Безгранична была благодарность рожениц, а молодая семья, которая стала вдвое богаче, родив близнецов, призналась, что деньги очень кстати: теперь они смогут купить большую коляску, для двоих детей. Под символом нового начала, новой мобилизации, новой перспективы, Victoriabank стимулирует родителей на предоставление своим детям еще сызмальства возможности накапливать больше знаний, уверяя родителей, что таким образом они внесут весомый вклад в улучшение общества, и что инвестиции в детей обеспечивают будущее.

На протяжении всей деятельности «Victoriabank» доказал свои качества серьезного социального партнера, как для талантливых и одаренных детей Республики Молдова, так и для социально уязвимых семей и детей в трудном положении. Главными социальными акциями «VictoriaBank» были: предоставление 100 стипендий студентам высших учебных заведений Молдовы, спонсирование студенческого конкурса КВН «Современный банкир — глубокое теоретические знания и основательные практические навыки», Республиканской олимпиады по математике для учащихся VII — XII классов, организованной Министерством просвещения, сбор средств на хирургическую операцию за рубежом для детей с серьезными проблемами здоровья, организация «Незабываемого дня» для воспитанников школы-интерната Флорештского района, а также ряд благотворительных акций, направленных на стимулирование больших достижений в нашем обществе. Такими акциями «Victoriabank» демонстрирует заботу и уверенность в экономическом будущем и социальном процветании нашего общества.